

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Александра Владимировича Прыткова  
на тему: «Квалоид в системе современной российской прессы:  
типологический аспект», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.01.10 – журналистика

Диссертационная работа «Квалоид в системе современной российской прессы: типологический аспект» посвящена изучению нового явления на газетном рынке России — «квалоидов». Очевидно, что появление новых форматов газет — своеобразный ответ печатной медиаиндустрии на быстро растущий сектор интернет-СМИ. В конкурентной борьбе «кристаллизуются» лучшие форматы — в их изучении и заключается актуальность данного исследования. Его новизна и своевременность несомненна.

Автор ставит важные вопросы изменения типологии СМИ. Очевидно, что в период социальных и технологических изменений СМИ трансформируются, стремясь оставаться наиболее полезными и востребованными аудитории. Меняется отношение к содержанию (контенту), всё больше внимание уделяется «упаковке». Вопрос Александра Владимировича «почему бульварные издания, имеющие высокие тиражи и вызывающие у читателей неизменный интерес, нельзя считать качественными?» не только правомерен, он приводит к необходимости пересмотра сложившейся типологии.

При составлении новой типологической системы автор опирается на признак «тематика» (восходящий к типоформирующему признаку «аудитория»). Как представляется, этот подход с позиции *исследователя СМИ* наиболее продуктивен, так как определение читательской аудитории через призму публикаций и номеров газет может оказаться проблематичным. В результате выделенные автором исследования признаки: тематика, цели, жанры, дизайн — вполне отражают сущностные характеристики современных печатных СМИ.

К содержательным достоинствам исследования, на наш взгляд, можно отнести следующие: создание современной классификации СМИ, учитывающей изменения в медиасфере; анализ понятий «качественная пресса» и «развлекательная пресса», имеющих, как представляется, нечёткие коннотационные очертания; выделение нового типа СМИ — квалоида.

Как показывает представленное исследование, некоторые издания на стыке развлекательной и качественной прессы не поддаются существующей классификации, поэтому автор диссертационной работы и предложил выделение нового типа издания. С выводами автора невозможно не согласиться, их подтверждает общероссийская практика: в Воронеже квалоид – это газета «МОЁ!», а в Перми – «В курсе» и «Пермская трибуна».

В целом же можно говорить о положительном впечатлении о работе, сложившемся из прочтения автореферата. Особенно хотелось бы отметить ясный язык и точность формулировок работы. Доказанность положений, вынесенных на защиту, свидетельствует о верной методологии и методике исследования. Практическая значимость результатов очевидна: её результаты могут быть использованы и в сфере образования, и в работе редакций.

Всё вышесказанное, а также тот факт, что основные положения работы были отражены в достаточном количестве публикаций автора (9 публикаций, из них 3 статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ), позволяют говорить о том, что данная работа состоялась.

Диссертация Прыткова Александра Владимировича «Квалоид в системе современной российской прессы: типологический аспект» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.



Печищев Иван Михайлович,  
кандидат филологических наук,  
ФГБОУ ВПО «Пермский  
государственный  
национальный исследовательский  
университет»,  
доцент кафедры журналистики и  
массовых коммуникаций  
Почтовый адрес: 614081, Пермь, ул.  
Грузинская 9-77  
Тел.: (902) 83-999-86  
E-mail: ivan.perm@gmail.com

17 ноября 2014 года